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Kiss Dávid emlékezete 
Ma, a vállalkozói szocializmus korában, már nem vádolhatnak a tőkés rend-
szer dicséretével, ha a múlt századnak a feudalizmusból a kapitalizmusba ve-
zető útján a kezdeményezést, az áttörést méltatjuk. Tavaly volt alkalmam 
Zolnay Lászlónak a dédapjáról, Gál Ferencről Írott életrajzát ismertetve rá-
mutatni annak az emberfajtának Szeged történetében betöltött jeles szerepé-
re. amely gazdasági tevékenységével, üzleti vállalkozásaival hozzájárult a Vá-
ros polgári fejlődéséhez, különösképpen az árvíz utáni újjáépítéshez és föl-
lendüléshez. Anélkül persze, hogy figyelmen kívül hagynánk a dolgozó osztá-
lyoknak szintén nélkülözhetetlen szerepét ugyanebben a folyamatban: a tőke 
munka nélkül éppúgy nem boldogult volna, mint a puszta munkaerő a vállal-
kozók irányítása, ügyessége, leleményessége és nem utolsósorban pénze nél-
kül. Suum cuique: mindegyiknek adjuk meg a magáét, történeti érdeme sze-
rint. 

Milliomos agglegény 

Most egy másik 19. századi szegedi 
polgár szerepére irányítanám a 
figyelmet; olyanra, aki Gál Ferenc-
hez hasonlóan a tökéjével és üzleti 
képességeivel szolgálta Szeged múlt 
századi gazdasági és társadalmi elő-
rehaladását. Gál Ferenc német szár-
mazék volt; Kiss Dávidnak alakját 
aki ma, halálának centenáriuma al-
kalmából, fölidézem, a polgárság 
másik jelentős összetevőjének, a zsi-
dóságnak jellegzetes képviselője, 
representativ man-je volt. Amikor 
meghalt, a szegedi lapok a „millio-
mos agglegényt" egyöntetű részvét-
tel búcsúztatták. A kevesek közé tar-
tozott, irta nekrológjában a Szegedi 
Napló, akinek nem volt ellensége 
sem a gazdagok, sem a szegények 
között. „Zárkózott, csendet, ma-
gányt kereső ember volt egész életé-
ben. Messziről elkerült minden zajt, 
nem fordult meg nyilvános helyeken, 
se egyletekben, se kaszinóban, se 
vendéglőben..." Neve szerepel 
ugyan a Belvárosi Kaszinó alapítói 
közt, de szerepléséről Czímer Károly 
munkája sem tud említeni egyetlen 
mozzanatot sem. Föltűnést keltett, 
irta még a Napló, amikor egyetlen 
egyszer megjelent az új színház pá-
holyában az akkor még egészséges 
öregúr, „a város leggazdagabb és 
legszerényebb embere", aki óriási — 
halálakor másfél millió forintra be-
csült — vagyona mellett úgy élt, 
mint egy nyugalmazott hivatalnok. 
Virilis jogon tagja volt a városi tör-
vényhatósági bizottságnak, de sosem 
jelent meg a közgyűlési teremben. 

Temetésén ott volt Kállay Albert 
főispán, Pálfy Ferenc polgármester, 
Szabados János helyettes polgármes-
ter, Rainer József tanácsnok, Ko-
vács Albert iskolaszéki elnök, Rósa 
Izsó hitközségi elnök és országgyűlé-
si képviselő. A Napló a gyászolók 
közt fölsorolja a „radnai búcsúveze-
tőket" is. Bálint Sándortól tudjuk, 
hogy a négy-ötezer radnai búcsús 
elöljáróit érdemes, rátermett férfiak-
ból úgy választották a palánki plébá-
nián, városrészenként. Jellemző, 
hogy ez az egyszerű parasztemberek-
ből álló testület szükségesnek látta, 
hogy a zsidó nagykereskedő végtisz-
tességén részt vegyen. 

A Kiss Dávid-palota 

Pedig Kiss Dávid gyüttmönt volt a 
Városban. 1803-ban Miskolcon (a 
Napló szerint Sajószentpéteren) szü-

letett. A 30-as évek elején került Sze-
gedre; miért és hogyan — nem tud-
juk. Segéd, majd hamarosan üzlet-
vezető lett a híres Ráth testvérek ke-
reskedőcégénél. (Róluk a Szeged tör-
ténete 2. kötetében olvashatni: a Vá-
ros leggazdagabb kereskedői és ha-
jósgazdái közt szerepeltek.) Hama-
rosan Ráth Jakab (1802—1889) üz-
lettársként vette maga mellé. Kellő 
tőkét gyűjtve a 40-es évek közepén 
Szarvady Vilmossal megalapította a 
Kiss Dávid és társa divatáru-kereske-
dő céget. Érdekes, hogy amikor 
1871-ben megvált a cégétől, és részét 
átadta Ormódi (Berger) Bélának 
(1831-1889), az utódok - Ormódi 
mellett Szarvady Vilmos fia, Szarva-
dy Lajos (1851-1927) - továbbra 
is fönntartották a cég nevét: Kiss 
Dávid és társa. (Ormódmak egyéb-
ként jelentős szerepe volt a múlt szá-
zad végén a homoki, alsótanyagi 
szőlőtermesztés megteremtésében, 
az ásotthalmi és pusztamérgesi bor-
kultúra megindításában. Bálint Sán-
dor A szögedi nemzet számos helyén 
szól érdemeiről.) 

Kiss Dávid nevét máig őrzi háza, 
az akkori kedvelt terminológia sze-
rint: palotája. (Klauzál tér 3.) Ennek 
a műemléknek ugyan nem, de város-
képi jelentőségűnek minősített ház-
nak jeles szerep jutott Szeged építés-
történetében. Ez volt az első épület, 
amely a korábbi hatalmas Széchenyi 
teret kettéosztotta, létrehozva így a 
Klauzál teret, és amely stílusával, 
méreteivel, nem utolsósorban pár-
kánymagasságával, meghatározta az 
árvíz utáni újjáépítést. A Belváros 
egységes eklektikus képe a Kiss 
Dávid-ház mintájára alakult ki. A 
Szegedi Híradó 1872. augusztus 16-i 
száma ad hírt először, hogy a palota 
befejezéséhez közeledik; október 4-
én már itt hirdeti kalapraktárát Lem-
le Miklós; tehát augusztus végén, 
szeptember elején épült föl. Föld-
szintjén üzletek, emeletén lakások 
voltak. Háromszázezer forintba ke-
rült. 

Kiss Dávid maga sohasem lakott a 
palotájában. Ő maradt régi, Orosz-
lán utcai házában: abban, amely 
most van újjáépülőben, és hamaro-
san az Országos Műemléki Felügye-
lőség helyi kirendeltségének székhá-
za lesz. Únokahúgával, Bárd Adolf-
né Kiss Bertával, és ennek gyerme-
keivel élt ott. Onnan is temették el. 

A Város hitelezője 

Szegednek a Tisza folytonos árvizei 
elleni védekezésében fontos eseménye 

Sejtátültetés és a 
fiatalkori 
cukorbetegségek 
Számos országban, így hazánkban is egyre több a fiatalkorú cukorbeteg. 
Gyakran előfordul, hogy a diabetesz huszonéves korra látásromlást vagy 
vakságot okoz. Az orvostudomány egyre nagyobb sikerrel igyekszik megaka-
dályozni, hogy ez á rémisztő kór áldozatokat szedjen. A Magyar Diabetesz 
Társaság legutóbbi kongresszusán szinte tudományos szenzációként hatott a 
bejelentés: Szegeden olyan kezelési eljárást kísérleteztek ki, amivel segíteni 
tudnak a fiatalkori cukorbetegségeken. A tudományos felfedezésről a Szege-
di Sebészeti Klinika igazgatóját, dr. Karácsonyi Sándor egyetemi tanárt kér-
deztük. 

— a későbbi nagy Víznek (1879) szin-
te főpróbája — volt az 1876. évi véde-
kezés. Ennek során Percsoráná) (ahol 
1879-ben átszakadt a gát) költséges 
töltéserősítési munkák váltak szüksé-
gessé. A Városnak elfogyott a pénze. 
Ahogy Rcizner János írta: „Majd-
nem kétségbeejtőleg hatott, hogy az 
anyagi erők híján a védelem utolsó 
perceiben kell a városnak elbukni, 
mert a rendkívüli kiadásokat fedezni 
immár teljesen képtelen volt. A lelkes 
és előkelő polgárság ekkor 3000 frt 
segélyt adott a város rendelkezésére, s 
egyúttal bizottság alakult, hogy a la-
kosság körében egy nagyobb kölcsönt 
lehessen a város sürgős szükségleteire 
egybehozni. Ily címen Gombás vár-
nagy, a szerencsés lutrizó 8%-ra 
10000 forintot ajánlott, Kiss Dávid 
pedig azt a meglepő kijelentést tette, 
hogy sohase házaljanak, ád a város 
megmentésére annyit, amennyi csak 
kell, mégpedig kamat nélkül. Érték-
papírokban legott 40 000 forintot át is 
adott elzálogosításra oly kikötéssel, 
hogy a zálogkölcsön kamatait a város 
pontosan törlessze." 

Alapítványai 

1883. november 9-én 30000 forint tő-
kével alapítványt tett szegény gyerme-
kek fölruházására. Évi 1260 forint 
kamatából 40 keresztény és 20 zsidó 
kisdiák kapott belőle télikabátot. 

A halála előtt egy évvel készített 
végrendelete szerint hatalmas vagyo-
nát unokaöccsei és húgai örökölték. 
A Kiss Dávid-házat a három unoka-
öccse (Kiss Arnold, Károly és Mór). 
Betti húgáé, gondviselőjéé, lett az 
Oroszlán utcai ház. A többi unoka-
húg és két testvére (Kiss Joachim és 
Kiss Cecília) évi 2-2000 forint járadé-
kot kapott. 

Végrendeletében is számos alapít-
ványt tett, és egyszeri segélyt adott 
Kiss Dávid a különféle jótékonysági 
egyesületeknek, intézményeknek, 
így a városi kórháznak 5000 forintos 
alapítványt, és egy másik, ugyancsak 
5000 forintos alapítványt évente egy-
egy egyetemi és főiskolai hallgató ré-
szére. Ezek az alapítványok az első 
világháború utáni pénzromláskor 
enyésztek el. 

Tőkés viszonyok között a tőkés tu-
lajdonos, legyen bármilyen jólelkű, 
szükségképpen, a közgazdaság vas-
törvényei szerint, kizsákmányoló. 
Ám Marx híres tétele A tőke elősza-
vában, amely szerint az egyéniség is a 
társadalmi viszonyok terméke, arra 
int, hogy árnyaltan ítéljük meg a tör-
ténelem kicsiny és nagy szereplőit. 
Mégsem mindegy, hogy a tőkés vagy 
nagybirtokos elherdálja, elmulatja, 
elkártyázza a kizsákmányolásból 
szerzett pénzét, vagyonát, avagy vál-
lalkozásaival a közjóra gyarapítja, és 
jótéteményeivel enyhít is a rendszer 
természetéből fakadó nyomorúságon. 
Tőkés viszonyok között a vállalkozói 
tehetség is a tőkés rendszert erősíti; 
de az emberség, a humanizmus a 
rendszeren belül is szolgálhatja a kö-
zösséget. Kiss Dávid a maga korában 
haladó szerepet töltött be: a Várost a 
feudális elmaradottságból a polgári 
fejlődés felé ösztökélte. Ezért érdemli 
meg, hogy megtartsuk jó emlékeze-
tünkben. 

PÉTER LÁSZLÓ 

— A betegségek kórlapján milyen 
helyet foglal el a fiatalkori diabe-
tesz? 

— Az egész világ tudományos ap-
parátusa nagy erőfeszítéseket tesz a 
fiatalkori cukorbetegség gyógyítása 
érdekében. Gondot, hogy ez a baj 
fiatal korban inzulinnal nehezen ke-
zelhető. Mig felnőtteknél a gyógy-
szerrel viszonylag könnyebben befo-
lyásolható a megbomlott anyagcse-
re-egyensúly, addig a fiatal cukorbe-
tegeknél ez nem mondható el. Sú-
lyosbítja helyzetüket, hogy egészen 
korán jelentkezik az érrendszer ká-
rosodása. Ennek okát pontosan nem 
tudjuk, de a feltételezések szerint ar-
ra gondolhatunk, hogy a szem látó-
hártyájának, a retinának és a vese 
ereinek károsodását az inzulinkeze-
lés, illetve a gyakori vércukor-inga-
dozás szerepet játszik. 

— Hogy lehet ezt kivédeni? 
— Az eddigi kutatások arra utal-

nak, hogy az érkárosodás megszün-
tetése elsősorban a hasnyálmirigy 
átültetésétől várható. Ebben a pró-
bálkozásban élenjár az amerikai Sut-
herland professzor, és néhány nyu-
gat-európai klinikai orvoskutató 
csoport. Tehát több helyen végeztek 
már sikeres liasnyálmirigy-átültetést, 
azonban a transzplantációnak egye-
lőre gátat szab a szervhiány, hiány-
zik a megfelelő donor és az immu-
nológiai háttér. 

— Milyen más tudományos pró-
bálkozás létezik még e kérdés megol-
dására? 

— Sutherland és a müncheni kli-
nika kutatócsoportjai a szigetsejtek 
átültetésétől is eredményt várnak. 
Tudni kell, hogy a hasnyálmirigyben 
levő Langerhans-sziget sejtcsopor-
tok termelik az inzulint, ami szabá-
lyozza a szervezet vércukorszintjét. 
Nos, a szigetsejt-átültetés rendkívül 
szellemes dolognak látszik, kisebb a 
kockázata, mint a hasnyálmirigy-
transzplantációnak. Ám a kezdeti 
reménykedés után kitűnt, hogy a szi-
getsejtek is érzékenyek az immu-
nológiai változásokra. Gondot jelent 
a szigetsejtek szétválasztása, hiszen 
ha nem megfelelő technikával és en-
zimmel történik, akkor a szétválasz-
tás után a sejtek elpusztulnak. 

— E tudományos rejtvény meg-
fejtéséhez a szegedi sebészeti klinika 
orvoskutatói rendkívüli és eredeti 
módon közelítettek. Az ön vezetésé-
vel hazánkban egyedülálló műtéti el-
járást kísérleteztek ki és vezettek be, 
amit kérem, ismertessen. 

— Egyik tehetséges kutatónk, dr. 
Farkas Gyula irodalmi tapasztalatok 
alapján önálló izoláló módszert dol-
gozott ki a szigetek szétválasztására 
és tenyésztésére. Mivel célunk a szi-
getsejt átültetés klinikai megvalósítá-
sa volt, ezért a szigetek emberi főtusz 
— ami 22—32 hetes embriót jelent 
— hasnyálmirigyéből nyertük. Az 
embriók rendkívüli korai stádium-
ban elpusztultak, vagy betegség 
miatt koraszülöttként műtétileg jöt-
tek a világra. A születés pillanatában 
megtörtént a hasnyálmirigy kiemelé-
se és ebből különítettük el a szigete-
ket, amelyeket tíz hétig tenyésztet-
tünk — az emberi szervezet hőmér-
sékletéhez hasonló melegítő szek-
rényben — megfigyeltük, hogy mi-
lyen mennyiségben termelnek inzu-
lint. Az így előkészített szigeteket, 
amelyek szaporodtak is az előkészí-
tés alatt, fiatalkorú cukorbetegek 
szervezetébe műtéti úton vittük be. 
Az embriónál és a betegnél a műtét 
előtt szövettipizálást végeztünk. A 
sejtátültetés a cukorbeteg köldökvé-
nájának feltágítása után, azon ke-
resztül a bal májlebenybe történt. 

— Hány ilyen transzplantációra 
került sor és miként változott a cu-
korbetegek állapota ? 

— Hétszer — négy fiatalkorú nő-

nél és három férfinél — végeztünk 
sejtátültetést. Valámennyinél csök-
kent az inzulinszükséglet, négyüknél 
az 50 százalék alá esett. Hogy a szén-
hidrát-anyagcsere ezzel az eljárással 
nem rendeződik teljesen, vagyis nem 
szűnik meg a külső inzulinszükség-
let, annak következő a magyarázata: 
az embrióból kevés sejt nyerhető és 
nem elegendő egy felnőtt ember szá-
mára. A másik gond, hogy a sejtát-
ültetés e formájánál is fennáll a kilö-
kődés veszélye, ezért bizonyos 
gyógyszerek alkalmazása — mint a 
Prednisolon (mellékvesehormon) — 
előnytelenül befolyásolja a cukorbe-
tegséget. Igazolja ezt, hogy az utolsó 
négy műtét után Cyclosporine-A al-
kalmazása mellett kevesebb mellék-
vesehormonra van szükség és így a 
betegnek csökkent mennyiségű inzu-
lint kell bevinni. A szegedi eljárás 
eddig igazolt és szembetűnő eredmé-
nye az érkárosodás kivédése. Tudo-
másunk szerint a hasnyálmirigy átül-
tetése nélkül csak ezzel a módszerrel 
lehet meggátolni a fiatalkori cukor-
betegek érkárosodását. Négy éve 
kezdtük el a kísérleteket és a megmű-
tött fiatalok látása javult. A szem-
vizsgálatokat természetesen olyan 
orvos végezte, aki nem tagja a 
transzplantációs csoportnak. Áz is 
biztató, hogy sejtátültetésnek nincs 
szövődménye. 

— Amit Önök csinálnak, világ-
szenzáció vagy „csak" hazai tudo-
mányos felfedezés? 

— A transzplantációs eljárásról 
eddig csak szakfolyóiratban jelent 
meg közlemény. Ám a Szegeden ki-
kísérletezett sziget tenyésztési, beül-
tetési módszer iránt igen nagy a nem-
zetközi érdeklődés. Klinikánkat 
minden olyan külföldi kongresszusra 
meghívják, ahol a fiatalkori cukor-
betegség szóba kerül. 

— Meg kell jegyezni, hogy a szi-
getsejt transzplantációs gondolata 
Magyarországon először a budapesti 
I. számú sebészeti klinikán vetődött 
fel, ahol értékes munkát végeztek 
annak érdekében, hogy az átültetés-
re előkészített sejtek immunvédelmét 
biztosítsák. A kilökődést meggátló 
sejtvédelem (encapszulalás) rendkí-
vül szellemes módszer és ezért lehet-
séges, hogy ez az eljárás feleslegessé 
teszi a kilökődést kivédő gyógysze-
rek alkalmazását. Azonban emberen 
ilyen sejtátültetést eddig csak Szege-
den végeztek hazánkban. A jövő út-
ja miatt érdekes kérdés, hogy a beül-
tetett sejt meddig él és mennyi ideig 
fejti ki gyógyító tevékenységét. Mi-
vel Szegeden a kutatásokat három 
évvel ezelőtt kezdtük el, erre tudo-
mányos választ még könnyelműség 
lenne adni. 

— A közvélemény miképp érté-
kelje a szegedi felfedezést? Az ope-
rációkkal egycsapásra megoldódott 
a fiatalkori cukorbetegség gondja? 

— Az igazi megoldás a hasnyálmi-
rigy-átültetés lenne, ami rendkívül 
költséges és bonyolult eljárás (Ma-
gyarországon hasnyálmirigy transz-
plantációra még nem került sor). Eb-
ben az esetben a mi módszerünk alá-
rendeltté válna. De amíg a hasnyál-
mirigy átültetésének széles körű be-
vezetésére nem kerül sor — ez való-
színű még 1—2 év kérdése — addig a 
sejtátültetést lehet alkalmazni. Még 
egyszer hangsúlyozom, a műtéttel 
előnyösen befolyásoljuk a fiatalkori 
cukorbetegek érkárosodását, ami 
22—23 éves korra nemegyszer már 
vakságot okozott. 

— Nagyon jó a kapcsolatunk a 
belgyógyászati klinikával, egyre 
több beteget küldenek hozzánk. Még 
szorosabb együttműködést szeret-
nénk kialakítani a szegedi gyermek-
kórházzal, a kezelés minél koraibb 
elkezdése érdekében. 

HALÁSZ MIKLÓS 


